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2. Notions sur le vecteur vitesse
() 2.1. Caractérisation du vecteur vitesse
9 Le vecteur vitesse peut étre caractérisé de deux maniéres :
Graphiquement par : Analytiquement par :
e Ptd’appli e coordonnées du vecteur
e  direction e  coordonnée de A
e sens
—
> e  norme (m/s) z
Y
¥ L . 26
e XA "
Va1/0 I Va 1/0
_',/.'\.- Calcul de la norme a partir des coordonnées :
- —
[Vayo|| =ar2tyara+zarayar)
e
Lecture du vecteur vitesse Vy 140 : vitesse du point A qui appartient a 1 par rapport & 0
Unité: m/s ou m.s™
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A 2.2. Rappel du cours de physique —

Sur la trajectoire curviligne quelconque du point A appartenant au solide 1 par rapport au solide 0 (courbe ci-
dessous), placez le vecteur vitesse aux instants t sachant que sa norme est de 20 m/s au point A0.
Echelle de tracée des vitesses : 10 m/s = 5 mm
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> Remarque sur la direction du vecteur vitesse : tangente a la trajectoire

Remarque sur la norme du vecteur vitesse dans ce cas d’étude : égal car I’espace entre les points est régulier
donc a vitesse constante
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3. Caracteristiques du mouvement de translation

—_—
Soit un solide en translation rectiligne : l/B 4 /
0

I

Sol: 0
Voiture : 1

©

l/P»{/o

Y

) S { a,t (UMdn bi
Caractéristiques du mouvement de translation : 2 Iy (D\h( A | v V)M L
*  Tous les points du solide ont des trajectoires identiques paralléles. t —_
*  Tous les vecteurs vitesse sont égaux et leur direction est celle du mouvement. , .
3 * Tous les vecteurs accélération sont identiques (si le solide décélére ou accélére). 0{ un A M

4. Caractéristiques du mouvement de rotation Y, L‘ / |
A T '
) Vu 1/0
4.1. Le vecteur vitesse
M
Dans le cas d’'un mouvement de rotation, le vecteur vitesse est porté par la
tangente en M a la trajectoire (perpendiculaire au rayon). Sa norme est 0
égale au produit du rayon R et de la vitesse angulaire . > d[ [())
V)
—_— . >k
Norme : ”VM 1/0” = 61/0 -Rom = @10 -Rom v Fowll‘]
W10
Remarque : Il représente la vitesse de déplacement du point M sur le N\
périmétre du cercle de centre O et de rayon OM.
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S Déplacement du train / terre Déplacement du voyageur / train =~ [—

—
VG Up =

1.3. Etude des vitesses

1) Ecrire les coordonnées des deux vecteurs ci-dessous en m/s dans R, :

Va1po = G2/1 = 0

—————

L __, 033
(°%7) (70" )

—_— —

2) Justifier que l'on puisse écrire que Vg 1,0 = Vy 140 (a Uinstant t de la figure ci-dessus) . —
S ; doms (o pon skt wf m
M(A"t/o %J M{,ML— t‘% f""‘t” dut

3) Ecrire la relation vectorielle permettant de déterminer Vg 5,0 (composition des vitesses en G).
—_— T —D

—D
VG 2o = V@Z//r 1 (/64/0
N————

S S——
- —
‘bw"fﬁ )u(z.{'w(, WW
4) Repérer dans cette équation la vitesse absolue, la vitesse d'entrainement et la vitesse relative

_—
5) Calculer chacune des coordonnées de Vg 3,9 puis sa norme (voir cours séquence 10).
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Echelle des vitesses -
1cm = 3 km/h
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0) Ecrire les coordonnées des deux vecteurs ci-dessous en m/s dans R,

O
= (cne) - (90

) /'l\"t/L(H( A”’/l/’[l\\( ecrire que l (a l'instant t de 1/ rure ci-dessus) -
v 2/ 24 e M d,am( t b I)th onf W '
8) Tracer sur la fis 'm(.u/.'(./(.'(‘._.4’[ l'. -
0) Ecrire la relation vectorielle permetian t de determiner l (composi tion des vitesses en D)

\/D 3/1 = VDW? ! \/D 1
10) Repeérer dans cette ¢ Ll/lhih'."f’)] la vitesse absolue, la vitesse d'ent 1 ement et la vitesse relative

11) Calculer chacune des coordonnées de Vyp 3,y puis sa norme (voir cours séquence 10)

- (Y1)l -Neuda g
12) Tracer T i er raphiquement sanorme. < ¥l > 1 ML};

Remarque : Ci-contre, une idée de la vraie trajectoire du bac de Rhinau.




1) Exprimer le mouvement de la voiture 2 par rapport au camion 1. . | )
Myt 2 : w mc@e‘jﬂ—( Suivanl  Ax Loz ( AA

2) Sur la figure ci-dessous tracer : T 421 puis Vy, >4
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3) Sachant que l'angle 0 est de 20°, déterminer les coordonnées de V,, 1. dans le repére R.
_ —
Varzj1 = /{;lg.S.@*‘aa - /{2/7-

A32,55. i 20 q{,;s

4) Exprimer le mouvement du camion 1 par rapport a la route 0.

Myt 1 : W 724(‘,[- AJMVML /quxﬁ @;‘,7

5) Sur la figure ci-dessous tracer T 3 11 -

6) Déterminer la norme et les coordonnées de Vg ,,0 puis tracez-la. /
|
Ve Ve \ n14 B
172 2701 VB 1/0 = N U

'
Yo Sens de déplacement : = A
Echelle des tracés : 1cm = 5 m/s

A
&

Route : 0

0 Camion : 1
! F ) Voiture : 2 .B




5) Sur la figure ci-dessous tracer T 3 1

6) Déterminer la norme et les coordonnées de Vg 4 );)ms tracez-la.
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|75l 60 bl - [ 13,3
) Justifier l'égalité suivante l,)l E P

Mut 1/, Mww Mal%fuﬂ}'”: 2

8) Ecrire la relation \c.uu.Ly//f pernrettant ae déte 11/1111-«.1__1.,.,_.> (composition des vitesses en A').

_Va A
9) Tracer, par construction graphique, le vecteur V4. o , .
. Vazr
10) Déterminer les coordonnées du vecteur Vy: o puis sa norme. —— VA 4/

V’/_'j_ ’(2/ 43/6 _ 24/4 A! - /%>
A%~ G637\ 0 JTNG, 63

-
Route : 0 '
Camion : 1 -
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